8. előadás

A népesség struktúrája. Házasságkötések, válások

I. A népesség és a terület

· a népesség meghatározott területen élő emberek összessége, akiknek életviszonyaira a földrajzi környezet is jelentős hatást gyakorol

· 510 millió km2            szárazföld: 150 millió km2 (- Antarktisz = 135,8 millió km2), a művelt terület mindössze 11 millió km2 (0,2 ha/fő) 

· népsűrűség d=
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 (lehet: nyers és tisztított)

II. A népesség és a település

· megyénkénti megoszlás

· domborzati viszonyok

· politikai körülmények (határmente)

· a város és a falu

a) a város a területi munkamegosztás központi tevékenységre specializálódott, jellegzetes településformája, környezetének központi helye

b) a falu a legelterjedtebb településforma (közig. jog: község)

c) belterület és külterület

d) tanya (=külterületi lakott hely)

e) a városi népesség növekedésének forrásai: természetes szaporulat + bevándorlás + várossá nyilvánítás

f) alvóváros és bolygóváros

g) agglomeráció

III. A népesség nemenkénti megoszlása

· a nem az egyén olyan alapvető biológiai tulajdonsága, amelyhez életkoronként és társadalmi korszakonként más-más társadalmi funkciók kapcsolódnak

· nőtöbblet: 100 lányra 106 fiú újszülött jut (2001.), később megfordul az arány

· primer sex ratio (méhmagzatok) és secunder sex ratio (újszülöttek)

· vándormozgalom (nemzetközi: férfiak, belső: nők magasabb aránya           a városokban nőtöbblet)

· feminitási arány:
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· matriarchátus           patriarchátus          biarchátus

IV. A népesség kormegoszlása

· az életkor az egyént jellemző, tőle elválaszthatatlan biológiai és társadalmi tulajdonságok összessége, amelyhez korszakonként változó tartalom kapcsolódik

· kronológiai és biológiai életkor

· korcsoportok:

a) gyermekkor (0-14)

b) felnőttkor (15-59)

c) öregkor (60-x)

· különböző jogterületek más-más korcsoportokat határoznak meg

· potenciális élettartam: 120 év

· függőségi arány: 
[image: image3.wmf](

)

(

)

[

]

(

)

1000

59

15

x

60

14

0

´

-

-

+

-


· korfa (korpiramis): két, egymással szembe állított szalagdiagram

a) szaporodó népesség (piramis)

b) stabil (süveg)

c) fogyó (hagyma)

· magyar korfa: ld. a Ratkó-korszak nyomait!

· a népesség átlagos életkora: x=
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, ahol x: életkor, és Px: a népesség adott x életkorú tagjainak száma

V. A népesség családi állapot szerinti megoszlása

· családjog: hajadon/nőtlen, házas, elvált, özvegy

· népszámlálás: de iure helyzet rögzítése

· a párkapcsolatok formái:

a) házasság

b) konszenzuális házasság („vadházasság”, élettársi közösség)

c) együttélés nélküli tartós szexuális kapcsolat

· özvegyek aránya: nők 15-17%-a, férfiak 3-4%-a

VI. A család

· a családdemográfia foglalkozik vele

· utódok biológiai/társadalmi életképessége: hosszú gondozás és nevelés

· a család a rokoni kapcsolatok történelmileg változó formája

· feladata: biztosítani az emberi faj folytonosságát

-  14/1995. (III. 13.) AB határozat:

A házasság intézménye kultúránkban és jogunkban is hagyományosan férfi és nő életközössége. Ez az életközösség tipikusan közös gyermekek születését és a családban való felnevelését célozza, amellett, hogy a házastársak kölcsönös gondoskodásban és támogatásban élésének is kerete. (…) A házasság intézményét az állam arra tekintettel is részesíti alkotmányos védelemben, hogy elősegítse a házastársak számára a közös gyermekkel is rendelkező család alapítását. Ez a magyarázata annak, hogy az Alkotmány 15. §-a együtt említi a védelem két tárgyát: "A Magyar Köztársaság védi a házasság és a család intézményét."

· a megfigyelési egység itt nem az egyén

· a 3 gyerekes családok stratégiai fontossága: ők biztosítják a bővített reprodukciót

· 1 szülő + 1 gyerek: a családmodell deformálódott változata

· a család életciklusa (klasszikus modell – WHO)

1) alapítás: házasságkötés

2) növekedés: első gyerek születése 

3) növekedés vége: utolsó gyerek születése

4) csökkenés: első gyerek kikerül

5) csökkenés vége: utolsó gyerek kikerül

6) felbomlás: egyik fél meghal

· élettársi kapcsolat: 30-40%-ban megelőzi a házasságot

VII. A háztartás

· a háztartás: együtt lakó személyek (közös lakásban vagy annak egy részében) + a hét egy vagy több napján rendszerint közösen étkeznek (lehet: egycsaládos vagy többcsaládos)

· nem-család háztartás: egyszemélyes vagy részcsaládokból álló

· intézeti háztartás: öt vagy több személy közösségi elhelyezésére szolgál

· EU: =70% családháztartás

VIII. A népesség iskolai végzettség szerinti megoszlása

· a szakképzettség mutatja annak az előkészületnek a nagyságát, amellyel az egyén a társadalmi feladatának ellátására készül

· iskoláskorú: 6-24, tanköteles: 6-16, megfelelő korú

· gyógypedagógiai intézménybe jár: 3-4%

· USA: alapképzés (undergraduate school) –B.Sc. specializált szakképzés (graduate school) – M.Sc. tudósképzés (Philosophiae doctor) – Ph.D.

IX. A népesség gazdasági aktivitása 

· megmutatja, hogy a népesség mekkora hányada dolgozik, milyen munkát és milyen munkakörben végez

a) aktív keresők: jövedelemmel rendelkeznek (+ munkaviszony, bedolgozói vagy szövetkezeti jogviszony)

b) munkanélküliek: akinek jelenleg nincs munkája + a megelőző héten nem dolgozott + legalább egy hónapja munkát keres 

c) inaktív keresők: nem dolgozik, de van jövedelme

d) eltartottak: jövedelemmel nem rendelkeznek

X. A népesség nemenkénti, anyanyelv, vallás szerinti és etnikai megoszlása

1) nemzetiség szerinti megoszlás

· ott vizsgálandó, ahol többféle nemzetiség él együtt

· a népszámlálások alkalmával a bevallások eredményét fogadják el hivatalosnak

· 1880-tól az anyanyelvként megjelölt nyelv alapján

· megkérdezik az ismert idegen nyelveket is        mindenki bevallja

· 1941: direkt kérdés a nemzetiségi hovatartozásra

· külföldön élő magyarok (őslakos vagy bevándorolt)

· bevándorolt magyarok: Eu.: 300e, Afrika és Ázsia: 200e, Ausztrália: 60e, USA: 1777e (!) fő 

2) anyanyelv szerinti megoszlás

· kb. 5600 nyelv, ebből kb. 2400 az önállónak elismert (1 milliónál többen beszélik: 240 db, 50 milliónál többen: 16 db)

3) vallás szerinti megoszlás

· a vallás a kultúra szerves része

· vallási különbségek 

· keresztény, muzulmán, zsidó minden világrészen, a többi vallás lokális jellegű

· egyre több kisebbségi felekezet és szekta

4) etnikai megoszlás: homo sapiens (nagyrasszok, rasszok)

XI. A házasságkötés alakulásának demográfiai elemzése

· a házasság egy férfi és egy nő házassági életközösséget létrehozó kapcsolata, amely a házasság megkötésével családot létesít, házastársi jogokat és kötelezettségeket keletkeztet, és amely a törvényben meghatározott szabályok megtartásával jön  létre

· Római jog: „A házasság a férfinak és a nőnek kapcsolata és teljes életközössége, az isteni és az emberi jog szerinti közössége.” (Modestinus D. 23. 2. 1.)

· formái:

1) monogám házasság

2) poligámia: lehet poliginia (többnejűség) és poliandria (többférjűség)

3) mindketten először kötnek házasságot: protogám házasság

4) újraházasodás: palingám házasság

5) házasságkötés nélküli tartós szexuális kapcsolat: concubinatus

6) homoszexuálisok quasi házasságkötése

7) kommuna mozgalom

· a házas nők termékenysége magasabb, mint a nem házasoké

· mutatószámok:

1) abszolút számok

2) nyers házasságkötési arányszám: h=
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 tisztított házasságkötési arányszám: hx=
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 specifikus (pl. 20-30 éves férfi): hF20-30=
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3) házasulók átlagos életkora

4) házasságok mérlege = megkötött – (válás+halál)

· a házasságkötésre vonatkozó adatok alakulása

· teljes (női) házasságkötési arányszám: 100 nő közül mennyien kötnének házasságot 50 éves korukig

XII. A házasságok megszűnése, az özvegyülés és a különválás

· a magyar családjog a házasság megszűnésének két okát ismeri: özvegyülés és válás

· de iure és de facto megszűnés

· a válások statisztikai elemzése:
1) nyers válási arányszám d=
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 (ha pl. 2,1 a mutató értéke, akkor 1000 főből 42 bontotta fel a házasságát)

2) tisztított: d1=
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 (=elvált nők/házas nők)

3) 1000 vagy 100 házasságkötésre jutó válások száma

· a válások számának alakulása (2001-ben 1000 fennálló házasságra 11 válás jutott

· a bontóperek 70%-át a feleségek indítják

· gyermekelhelyezés: 85%: feleség, 5% férj, 9% megosztva vagy egyéb helyen elhelyezve

· az özvegyülés: 60-65 ezer/év (17-20 halálozás/1000 házas férfi, 6-7 halálozás/1000 házas nő)

· különválás: elpusztul a család erkölcsi tartalma, ezt követi a család külső szétesése
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